

疫情防控中，该不该停车帮助陌生人？刘读德——

确认病情实施防护后再救人

农村大众报单县讯（通讯员刘厚珉）3月16日，单县黄岗镇政府大院，工作人员刘读德收到一面锦旗，赠送者是本镇耿许庄村村民黄伟，锦旗上写着：见义勇为显大爱，无私战疫露真情。“前天，孩子病情缓解，已经出院。我们一家人永远记着您无畏救助的恩情！”黄伟对刘读德说。

2月26日晚7时，在黄岗镇潘店村疫情防控卡点值守一天的刘读德

开车回家。受新冠肺炎疫情的影响，往日车水马龙的单虞路格外冷清。行至耿许庄路段，刘读德突然看到正前方一位老人站在道路中央挥手呼喊。这时，刘读德前面的一辆车没有理睬，飞驰而过。行至老人跟前，刘读德看到路旁还有一对青年男女揽着一个昏迷的小孩，在焦急呼喊，他刹住了车。此时，又一辆轿车急速驶过。突然，老人跪下了。

刘读德决定救人后的第一个反应，就是先采取防护措施。他问相距两米外的老人：“孩子是不是发烧？”“不是、不是，是先天性心脏病犯了。”老人急切地回答。刘读德遂从车上拿下喷壶，快速给4人消毒，并分别给他们戴上口罩。“快点，快上车！”开往医院的路上，年轻男子不停地向刘读德致谢，并说：“只有你停车救我们的孩子，你要多少钱我们都给。”

“救孩子要紧，我不图钱。”刘读德回答。

十几分钟后，他们到达最近的一家医院，由于该医院的医疗条件有限，不敢收治。“赶快上车，咱们去中心医院。”大约一刻钟后，他们赶到县中心医院，急救医生随即对昏迷的孩子展开抢救。原来，孩子心脏病复发，出现昏厥，来不及叫救护车，便试图在路上拦车求救。近晚上11时，经医生全力救

治，孩子终于苏醒，暂时脱离了危险，刘读德才放心地离开。青年男子追上来，掏钱酬谢，刘读德婉言谢绝：“谁还没有个急事难事，我遇上就该我帮这个忙，咋能要钱！”

第二天，刘读德专程来到耿许庄，向村干部进一步了解孩子的基本情况，确认是心脏病复发。刘读德还要了孩子父亲黄伟的手机号码，多次打电话了解孩子的治疗情况。“如果你还有啥困难，就一声！”刘读德对黄伟说。

据了解，春节以来，刘读德一直值守在疫情防控一线。“作为共产党员、退伍军人、政府工作人员，遇到群众有困难时，就应该伸手相助，怎么能躲避！”刘读德说。

战“疫”归来 杨柳春风

在以命相搏的地方收获战友和朋友

自1月28日收入第一例病人到3月18日黄冈大别山区域医疗中心病人全部清零，这里的一切，凝聚着山东医疗队员无数的汗水和泪水。这一刻，他们值得自豪。

3月19日，山东大学第二医院第一批援助湖北医疗队王永彬介绍，医疗队员来自全省不同医院，不同行业(中医与西医，不同专业(呼吸、感染、重症等)，治疗的理念、流程、习惯不尽相同，但是所有队员都是为了一个共同目标而来。“随着工作的逐步深入，我们团队之间的合作越来越默契，越来越流畅。”王永彬介绍。医生与医

生之间，医生和护士之间，在厚厚的防护服下，一个小小的动作，都能明白彼此表达的含义。简单的一个手势，队员们就知道如何进行配合；每当有战友要进入防护病区的时候，就会有人主动过去帮忙检查，调整防护用品；出隔离病区的时候，也会有人主动帮忙喷洒酒精，全身消毒。

“我们本不相识，却因为共同的使命而战斗。我们离开了家人，却收获了新的战友和朋友，我们在以命相搏的地方，共同经历过与死神擦肩而过的艰难岁月，这份友情弥足珍贵。”王永彬在日记里写下

这段话。马上面临离别了，队员们纷纷拿出队旗、衣服相互签名留念。来的时候大家口罩防护，工作时身着厚厚的隔离服和护目镜，下班后不允许私自聚会和摘口罩，辨认朋友只能靠眼神和声音。确认过眼神，才能找到对的人。

王永彬和队友们相约，明年春暖花开时重游黄冈，那时候不用再戴口罩，可以不再单纯靠眼神和声音辨认彼此，大家一起再看看美丽的黄冈，这个共同拼过命的地方。

农村大众报记者 房孝钰
通讯员 王厚江

湖北的患者给了我力量

“告诉你个好消息，刚刚接到通知，我们医疗队员的核酸检测结果全部为阴性。”3月18日上午10点，电话那头的王春霞抑制不住的喜悦。

王春霞是济南市第一人民医院重症监护室护士长，2月6日随山东省第四批援助湖北医疗队抵达武汉，3月17日顺利返程。在武汉的41天里，有感伤、有喜悦、有担忧，更有和患者同心同目标努力奋斗的激情。

2月5日被院领导叫到办公室时，院长问了王春霞两个问题：

“院里决定派你去武汉，可以吗？”王春霞答：“没问题。”“家人同意吗？”“没问题。”王春霞说，虽然这两个“没问题”回答得干脆利落，但还是有担忧和忐忑。走出院长办公室，给母亲发了要去武汉的微信，母亲打来电话一遍遍地问：“你能不能不去？”

2月6日，王春霞带着沉甸甸的责任与家人的担忧启程了。“真正开始和患者交流的时候，所有的不适应不习惯都没有了。”王春霞说，是患者给予她力量。

“刚开始穿着厚重的防护服很

不习惯，走路、拿东西都很笨重，患者经常对我说，你辛苦了！”王春霞说，这真的是一句很简单的话，却有好多让她感动到掉泪。

不仅是言语上的关心，还有很多轻症患者主动帮医护人员做一些力所能及的工作。有两位40岁左右的患者，主动提出当志愿者。每次到发饭时间，这两位患者就会戴上口罩和王春霞一起去发饭。因和患者有一个共同的目标，每天交流的多了，也都成了朋友。“我压力大的时候，患者也会开导我。与其说是医患关系，不如说是知心朋友。”王春霞说，虽说回家心切，但是真的舍不得他们。

农村大众报记者 房孝钰

在平一企业转产口罩 首批下线7万只全捐学校



农村大众报聊城讯（记者祝超群 通讯员刘明明）新冠肺炎疫情发生后，在平企业家韩相俊投资100万元，在当地卫健、工信、市场监管等部门的帮扶下，成立山东仙通卫生材料有限公司，顺利拿到一次性防护口罩生产资质，于3月13日正式批量生产。

“口罩没下线，我就决定首批口罩要捐出去。”韩相俊说。口罩到底捐给谁？胡屯中学校长张晓蕾的求助电话让韩相俊打定了主意。韩相俊是该校2003级校友，“张晓蕾老师给我打电话说学校马上开学，但防疫物资不足。”韩相俊当即决定为母校捐助3000只口罩，以备初三开学之需。“老师的电话也提醒

了我，开学在即，学校的疫情防控压力普遍很大，各学校应该都缺少防疫物资。”韩相俊通过在平区教体局了解到，在首批准备复学的初三、高三两个年级师生共有上万名。思量再三，韩相俊决定将首批下线的7万只口罩全部捐给当地学校。

3月22日，作为被捐赠的第8家学校——在平区振兴中学收到了该公司捐赠的6000只口罩(上图，杨霄 摄)。目前，山东仙通卫生材料有限公司的捐赠活动仍在进行，包括捐赠学校的7万只，近期韩相俊计划陆续捐赠当地学校、机关、社区、农村等总计10万只口罩。

七旬环卫工为防疫捐款万余元

2月1日上午，平度市仁兆镇大代家庄村70岁的环卫工人代梅思来到仁兆镇党委，捐赠了10200元，为新冠肺炎疫情的防控工作出一份力。

春节后，代梅思每天关注疫情发展，就萌发了自己做点什么的想法，和老伴商量后，他决定捐款。2月1日一大早，代梅思把两个存折上的10200元全部取出。“我能做的事很有限，就想把这点钱捐给政府，买点宣传品、口罩、消毒用品。”

10200元钱，对于许多人来说，可能并不算多，但对代梅思老人来说却不是个小数目。作为仁兆镇垃圾中转站的一名环卫工人，代梅思每月工资不到2000元。儿女结婚成家后，他和老伴两人平时生活很是节俭，舍不得多花一分钱，他自己已经3年没有买新衣服了。捐出这1万多块钱，老人就是想踏踏实实为社会做点事，帮助更多的人。

这并不是代梅思第一次捐款。

据大代家庄村党支部书记代春光介绍，2003年“非典”疫情时，代梅思捐款200元；汶川大地震时他又捐款400元；2017年本村一青年出车祸，他也捐助了1000元。“像这样的救助行为，一时半会儿也数不清。”多年来，村庄修路、乡里乡亲哪家有困难，都少不了他的身影。2018年村里修大街，代梅思自告奋勇参加质量监督小组，他每天利用上班间隙，骑着电动车在工地上来回检查监督。

在仁兆镇垃圾中转站，代梅思每天忙碌着为垃圾车过磅登记，冲刷车辆，清洁站内外卫生，勤勤恳恳工作。每次车辆回来，司机师傅们都能喝上一杯代梅思为他们准备的热茶，工作之余还能听上一段他拉的二胡，放松一下。因为代梅思，垃圾中转站成为环卫工人们的“温馨之家”。

农村大众报记者 李伟
通讯员 崔汝平 张德杰

她为病人办了一场温暖的方舱生日宴

王晓洁是山东省第八批援助湖北医疗队的队员。作为武汉汉阳方舱医院小二组的护士长，王晓洁了解到，医院有9个病人三月份过生日，她就琢磨着通过给病人过生日的方式，缓解大家的焦虑情绪。但在当时的武汉，买蛋糕是一件非常困难的事情。

有一次，在宾馆吃饭时，王晓洁收到了工作人员送来的一份面包，她想，既然有店铺做面包，就一定也能做蛋糕。一路追下去，她顺利要到了蛋糕店的电话号码。很快，一个12寸的大蛋糕就送到了王晓洁

住的宾馆。令王晓洁感动的是，一听说是山东来的医护人员给方舱医院的病人过生日，老板分文不收。

3月4日，武汉汉阳方舱医院活动区，一个写有“你我加油，健康快乐——山东第八批援鄂医疗队”的蛋糕出现在了病人们的面前。

过生日的9名患者，年龄最大的已经64岁。切蛋糕的时候，他们的眼中闪烁着晶莹的泪花。虽然整个过生日的过程用了不到半个小时，但病人们高兴了一整天。

在武汉的38天里，王晓洁放

下顾虑，拥抱了一位又一位内心充满恐惧的病人。1979年出生的王晓洁已经在东营市第五人民医院工作了23个年头，她深知，心理护理对此刻的病人非常重要。舱内有两位9岁的小朋友，其中一位只有自己在舱内。薯片、薯条、巧克力……她总是把自己的零食攒下来带给这两个小朋友。

为了拉近与病人的距离，王晓洁让同事在她的防护头部左侧写上了“山东煎饼”，右侧写上了“武汉热干面”。王晓洁说：“我写这个就是为了告诉病人，山东湖北一家亲，我们一起努力！”

“你们山东人真的特别特别暖心！”

“感谢你，山东人！”

“你们山东人真好！”

王晓洁和同事们的努力得到了病人们最真挚的认可。

农村大众报记者 刘真真

山东战“疫”群英谱

